Fnasa 5. AHAJIUTUHECKAA FTEOMETPUA

B NPOCTPAHCTBE
[

§1. METO4 KOOPOAUHAT B NPOCTPAHCTBE
MpamoyronbHaa cuctema koopauHat. OcHoBHbIe 3agaqn

Tosioxenne 10608 TOYKM B MPOCTPAHCTBE MOXKHO OJHO3HAYHO ONpere-
JIUTH C MOMOIMIBIO MPAMOYTOJIbHOM CHCTEMBI KOOPAMHAT. DTa CUCTEMA, BKJIIO-
YaeT TPU B3aMMHO MEPIEeHIUKYJIAPHbIE OCH, IEPECEKAIOIMECS B OOHON TOYKe
O — navaae xoopduram. OnHy u3 ocelt Ha3pIBAIOT ocvlo abeyuce (och Ox),
IpYTy10 — ocwro opdunam (Oy), TpeTsio — ocvro annauxam (Oz). Ha kax ol
u3 ocell BBIGPaHbI eJuHUNHBIE 6EXMOPDL, KOTOPBIE 0603HAYAIOT COOTBETCTBEH-
HO i, j, k. Ecim M — mpou3BoJIbHAA TOYKA MPOCTPAHCTBA, TO BekTOp OM
Ha3bIBACTCA paduycom-eexmopom Touku M (cM. puc. 48).
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> Koopdunamamu mowxu M B cucreme KoopauHar OTyz Ha3bIBa-

JOTCAA KOOpIMHATHI pamuyc-BekTopa OM. Ecmu OM = (z;y;2)
(puc. 48), To KoopauHaTHl TOYKM M 3amuceBalOT Tak: M (z;y; 2);
31IeCh YUCII0 T — abcyucca, y — opdunama, z — ANNAUKAME TOYKH
M. Kaxno# Tpoiike yuces (;y;2) COOTBETCTBYyeT OOHA U TOJILKO
OIJHA TOYKa IPOCTPAHCTBA, H HAOOOPOT.

Paccmosnue meacdy deyms mouxamu M (z1;y1;21) 1 Mo(z2;y2; 22) BbI-
4YUCJIAETCs Mo opMyJie

d=/(z2 — 21)? + (y2 — 1) + (22 — 21)2. (1.1)

Koopmunatst (z;y;2) mowku M, deaswelt 8 3adanrom ommowenuu A

()\ = ﬁ"g ) ompesox AB, (A(z1;y1;21), B(z2;y2;22)), onpenensorcs mo
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dopmytam
o + Azo . Y1 + Ayo _ 21 + Aze
i YT e T i
B wactHocTH, npu A = 1 (Touka M nesut orpesok AB nonosiam), mosyva-
1orcst GOPMYJIbI /IS ONIPENIe/IeHUsI KOOPAMHAT CEePEeNUHBI OTPE3Ka

(1.2)

T + T2 Y1+ Y2 21 + 22
— = 22 === 1.3
T 5 Y 5 z 5 (1.3)
5.1.1. Ha ocu Oy HaliTu TOYKY, paBHOYIaJIEHHYIO OT nBYX To4ek A(2;3;1)

n B(-1;5;-2).

Q Touka M, nexamas na ocu Oy, umeer koopausatst M (0;y;0).
ITo ycnosuiwo 3anauu |AM| = |BM|. Haltnem paccrosinus |AM| u
|BM|, ucnonssys dpopmysy (1.1):

|AM| = /0= 27+ (y — 37 + (0~ 1 = v/4? — b6y + 14;
[BM|=+/(0+1)2+ (y—5)%+(0+2)2 =y - 10y + 30.
ITosyynm ypaBHeHue

V2 —6y+14=1/y2 - 10y +30.
Orcioga HaxomuM, 4To 4y = 16, T.e. y = 4. ckomas TOYKa €CTb

M (0;4;0). [ ]

5.1.2. Haiitu xoopausaTel Touku Ha 1uiockocTu Oy, paBHOYIAJIEHHON
or Tpex Touek: A(4;0;2), B(-1;2;4), C(1;1;-3).

5.1.3. IToxasaTs, 4TO TPEyTOJIbHUK C BepliMHaMu B Toukax A(—3;2;4),
B(0; —2; —1), C(1;5;9) paBHOGEnpEHHBIH.

5.1.4. Orpesok AB paspneneH Ha 3 paBHbie yacTu. HallTu KoOpauHaTHI

TOYeK HeJIeHUs1, eCyid u3BecTHbl Toukn A(—2;4;1) u B(2; —4;—3).
Q O603na4nM TOUKHM IesieHus oTpe3ka AB B ciienylomem nopa-
ke: C u D. Ilo ycnosuio 3anaun |AC| = |CD| = |DB|. Ilostomy

Touyka C nmesiut orpe3ok AB B OTHOILIEHHU A = ok ITosib3ysace pop-
mysnamu (1.2), Haxonum KOOpAMHATHI ToukHu C':
oo -2+1.2 _ 2 vo = 4+1.(-9) _4
1+3 3’ 1+ 3 3’
o = 1+%-(1—3) __1
1+35 3
NmeeMm, C (— %; %; - %) . ITo popmynam (1.3) HaxonUM KOOPIMHATHI
Toyku D — cepenunsl orpeska CB:
-24+2 2 i-4 4 -1-3 5

b=y Ty T T AT T Ty
T.e. Touka D mMeeT KOOpOMHATHI (%, ——%; —g) o



5.1.5.

5.1.6.

5.1.7.

5.1.8.

5.1.9.

5.1.10.
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Hana touka A(3;—4;2). HaltTu K0OpIMHATH! TOYKH, CHMMETPUY-
HOI TaHHOH OTHOCUTEIbHO KOOPOUHATHBIX IJIOCKOCTel, ocelt koop-
IMHAT, HAYAJ1a KOOPIMUHAT.

Han TpeyronbHuk ¢ BepuivHamu B Toukax A(5;2;4), B(—3;6;0),
C(3;2; —4). HaitTu nyinny ero MequaHbl, POBEIEHHOM U3 BEPIIMHBI
A.

B rouxax A; (13915 21), A2(T2;y2; 22), A3(€3;y3;23), Aa(T4;Y4; 24)
COCPENOTOYEHBI COOTBETCTBEHHO MACChl My, M2, M3, My. Halitu
KOODOMHATHI IIEHTPA TAXKECTH CUCTEMBI ITUX MAaCC.

Q Kak u3BecTHO M3 Kypca (PUBHKM LEHTD TSXKECTH MacC m; M
™Tyg, MOMEIIEHHBIX B ToOukax A u B, nenut orpe3ok AB Ha yacTy,
00paTHO MPOMOPLMOHAJIbLHBIE MacCaM, COCPEIOTOYEHHBIM Ha, KOH-
uax orpeska (A = %) Hcxonsa us sroro, HalimeM CHavYaJIa LEHTP

Tsokecta M, (z';y'; 2') cucremsl OByx Macc my ¥ Mg, TOMEINEHHBIX
B Toukax A; u As:

my
, Tt T2 mymy + Tama

T = =
m2
1+ ™ my + ma
¢ _ Yama + yame S =AM + 2am2
my+mg mi + mo

LIeHTp TsDKECTH CHCTEMBI TPEX MAcC Mj, Mg ¥ M3 HAXOOUM aHa-
sormuHo (A = — 28 __):

my + mao
/ m3
" o__ T + m1+m213 _ T1my +a:2m2 + r3ms
= s = ,
1+_L__m1+m2 my + mo +mg3
n_ Y1mi +yameo + yams o= zZ1my + 2ama + 23m3
mi+me+mz my + mg + ms
HaxonuM, HaKOHell, HEHTP TSKECTH CHCTEMBI TPEX MACC 1My, Ma,
msumg (A= —— T4 ).

my + mg + mg
17" + mq T
T = mitmatms T4 T1My + Tomg + T3Mm3z + T4y
- —mg
1+ o my + mg + m3 + my
_yama + Yama + Ysma + yamy
miy + mg + m3 + My
21my + 2omg + 23M3 + 24My

z= . o

my +mg +m3 +my

bl

IokasaTb, 4TO TpeyroJibHUK C BepwuHamMu B Toukax A(8;0;6),
B(2; —4;2), C(6; —6; —2) npsiMOyTO/IbHBI.

HaiiTu K0OpOMHATHI UEHTPA TSOKECTH TPEYTOJIbHUKA, C BEPIIMHAME
B Toukax A(2;5;0), B(11;3;8), C(5;1;12).

IleHTp TsDKECTM OOHOPOOHOTO CTEPXKHsS HAXOOUTC B TOYKE
M(1;-1;5), onun u3 ero xoHuoB ectb A(—2;—1;7). Ha#ttu xoop-
IUHATBI IPYTOTO KOHLA CTEPXHS.



AOHOHHMTeanble 3apa4iu

5.1.11.

5.1.12.

5.1.13.

5.1.14.

5.1.15.
5.1.16.

5.1.17.

Haiitu xoopounarel Touku Ha ocu Oz, yHAaJIEGHHOK OT TOYKHU
M(—2;—1;4) Ha 3 enuHMLEBL.

Hanbpr  Bepummabl  Tpeyronbhuka A(1;—1;3), B(-5;2;—6),
C(2;1; —2). HaiiTu nyiuHy GHCCEKTPHCHI €T0 BHYTPEHHETO YIJIa NPH
BepuinHe A.

Jlexxar su Ha omHo# mnpsmMo# Toukm A(2;-3;1), B(0;—11;3) u
C(4;5;-1)?

B xakux oKTaHTax MOTYT OBITH PACIIOJIOKEHBI TOYKH, KOOPIMHATHI
KOTOPBIX YJIOBJIETBOPAIOT OOHOMY M3 CJIELYyIOHNINX yCJIOBUM:

1)z—-y=0;
2)z+2=0;
3) zy > 0;

4) zyz < 07

Haiitu uentp u paguyc cdepbl, KOTOpas MPOXOOUT YEPE3 TOYKY
A(4; —1; —1) u KacaeTcsa BCEX TPEX KOOPAMHATHBIX NJIOCKOCTEH.
Ha#itu paccrosinue ot Touku A(3; —4;5) 10 Ha4Yasa KOOPOUHAT U
o ocelt KOOpOUHAT.

Hanbl npe BepumuHbl napasuiesiorpamma ABCD: A(1;1;-1),
B(—2;3;0) u Touka nepeceyenus ero nuaronasuei M(4;0;3). Hai-
i KoopauHare! BepuiH C' u D.

KoHTponsHbie Bonpockl n 6onee cnoxHelie 3agayn

5.1.18.
5.1.19.
5.1.20.
5.1.21.
5.1.22,
5.1.23.

5.1.24.

5.1.25.

Haittu pamuyc cdepsl, npoxonsmet yepes Touxu (0;0; 0), (2;0;0),
(0;3;0), (0;0;6).

IIpoBeputh, uro Tpu manubie Toukum A(l;—5;3), B(5;--1;7) u
C(6;0; 8) nexar Ha omHOM MPAMOM.

Ioka3aTh, YTO NpAMbIE, COEOUHAIONIME CEPENUHbI IPOTHBONOJIOX-
HBIX pebep TeTpasapa, IePeCceKalOTCsA B ONHOM TOYKe U NEATCA B
Hell nmonoJsiaMm.

Tne pacnonoxens! Touku A(0;0; z), B(z;0;2), C(0;y;2)?

Yemy paBHO paccrosinue oT Touku A(—12;—3;4) mo ocu Oz?
Pebpo xyba pasHo 1. Halitu nyiuHy oTpeska, COeIMHSIONIETO cepe-
IMHBI IBYX CKPEIMBAIOMMUXCs pebep.

Juna panuyc-BekTopa Touku M paBHa 1. Moxer jim abcuucca
To4kH M paBHsaTbcA 17 27

Kax pacmoJioxxeHa TOYKa B IPAMOYTOJILHON cHCTeMe KOODIMHAT,
€CJIM OfIHA €e KOOPIAMHATA PABHA HYJII0? 1B ee KOOPAMHATHI PABHBI
Hyso?
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YpaBHeHMe NOBEpPXHOCTU U KPUBOW B NPOCTPAHCTBE

> Ypaenenuem noseprnocmu 6 npocmparncmee Oryz HA3BIBAETCH
ypasrenue F(z;y;2) = 0, KOTOpOMY yIOBJIETBOPAIOT KOOPIMHATEL
KaXXO0# TOYKM MOBEPXHOCTH M TOJIBKO OHH.

IToBepxHOCTH MOOICEM 6BtMb 3adana ypaBHEHHEM

F(z;y;2) =0, (1.4)
UM, HanpuMep, ypasHerueM z = f(z;y) (y = ¢(z;2), = = ¥(y; 2)).
YpaBHeHue BUIA

OmpenesisieT B MPOCTPAHCTBE YUuAuHIPUMECKY0 No6epIHOCMbd C 06pasyomu-
MM napaJuiesibHbIME ocu Oz ¥ Hanpasjsowmel, Jexameit B miockocru Ozy
u 331aHHOM B Helt ypaBHenueM F'(z;y) = 0. YpaBHEHHE OBEPXHOCTH COCTa-
BJISIETCA II0 CXeMe COCTaBJIEHUsI YPDABHEHUs JIMHUM HA IJIOCKOCTH.

Kpueyro (aunurw) e npocmparcmee MOXHO PACCMATPUBATH KAK JIMHUIO
nepeceyeHns OByX NMOBEPXHOCTEH; TOTIa OHA 330aeTCs CUCTEMOR IBYX ypaB-
HeHui

Fi(z;y;2) =0,
(1.6)
{Fz(z;y; z)=0
Ecnu KpuBy10 pacCMaTpuBaTh KaK TPACKTOPHIO IBMXKEHUsA TOYKH, TO OHA 3a-
IAETCS NAPAMEMPUHECKUMY YPAEHEHUAMY

z=a(t), y=ylt), z=2t), telob. (L.7)

5.1.26. Halitu ypasuenue cdepsl paguyca R ¢ uenrpom B Touke O (a; b; ¢).
Q B npsamoyrosbHOl cucreme koopmuar Oxyz Touka O —
ueHTp chepbl — UMeeT KOOPOMHATH a, b u ¢. [lycts M(z;y;2) —
npou3sBoJibHast To4ka cdepsl. Torna O M = R, unu (cm. (1.1))

ViE—-a)?+@y-0b2+(2-c2=R.
OKOHYATENIbHO NOJIyYaeM ypaBHeHue chepbl
(x—a)l?+(@y-b%+(z2—c)?=R%. o

5.1.27. HaiiTu KoOpaOuMHATH! LEHTPA U PAIUYC Chepuyeckolt IOBEPXHOCTH,
3amanHON ypaBHennem 2 + y? + 22 — 22 + 62 — 6 = 0.

5.1.28. Kax pacnosnoxens Touku A(0;5;7), B(—3;4;0), C(0;0; 6) orrocu-
TenbHO cepst 12 + y? 4 22 + 2z — 4y — 62 — 11 = 07

5.1.29. Kaky1o noBepxHOCTb onpenesser ypapHenue 2 + y? + 4z — 10y +
+28 =07
Q VYpasuenue umeer uz (1.5), onpenesser UIMHAPUYECKYIO T10-
BEXHOCTb C 06pa3yomumMu, napaJsuiesbabiMu ocu O2; HaNpaBJIAO-
melt cayxur xpupaa 2 + y? + 4z — 10y + 28 = 0, jexamasn B

176



5.1.30.

5.1.31.

5.1.32.

12 - 2361

mtockocty Ozy. Beinesum B JieBO# 9aCTH 3TOTO ypaBHEHMs TOJI-
Hbie KBapaThI:

(22 +4z+4)—4+(y*—10y+25)-25+28 = 0, (z+2)*+(y—5)2 = 1.

Hanpasnsome#t cy1yKUT OKPYKHOCTb Paguyca 1 ¢ LeHTpoM B TOY-
ke (—2;5) (puc. 49). Takum 06pa3oM, 3aAaHHOE YPABHEHHE ONpE-
JesisieT NpsAMOil KpyroBo# HuJIMHID. o

~

Puc. 49

Kakue reomerpuyeckue o06pasnl ONPENENAIOTCS CJIELYIOMUMH
YPaBHEHUSIMU:

1) y* =4

2) y? ==z

3) 2+ 92 +22=0;

4) 22 +yz =07

Onpenesiuth, KakKue reoMeTpuydeckue o6pasbl 3a1aHbl YPaBHEHUS-
MHU:

1) zyz = 0;

2) y* —2? =0;

)2 +y?+4=0;

4) r? +y? -2z -3=0.

CocraBuTh ypaBHEeHHE BUHTOBOM JIMHUM panuyca a u mara h.

(Q BUHTOBYI0 JIMHMIO ONHCHIBA€T TOYKA, KOTOpAs PABHOMEPHO
BPalIaeTCs BOKPYT HEMOABIDKHOM ocH (Ha, puc. 50 Bokpyr ocu Oz) u
PaBHOMEPHO IepeMenaeTcs B ee Hanpasyedun. Ilycts M (x;y;z) —
IPOM3BOJIbHASA TOYKA JIMHUM, & Mo (z; y; 0) — ee npoekuus Ha 1J10C-
kocth Ozy. Touka M nexut Ha 0Opa3sylomei NpsaMoro KpyroBoro
WJIMHOPA, HAIPABJIAIOMEH KOTOPOTO CJIYXKHUT OKPY>KHOCTb Paauy-
ca a, onucbiBaeMasi Toukoit My. O60o3nayum yros nosopora MOz
yepes t, T.e. t = LMyOz. B cuiiy paBHOMEPHOCTH IBIKEHUSA TOYKH
M wmoxHo 3amucars |M My| = bt. Umeem: ¢ = acost, y = asint,
z = |MMy| = bt. Ona Haxoxnenus kodbduuuenTa b nooxum
B mocCjieqHeM paBeHCTBe t = 2w, z = h (B 9TOM cCiiyyae TOYKa
My coBepimut nosiei# 060poT; TOYKa M onuuieT OOUH BHTOK, MOM-

HABWIMCh Ha war h Bunrta). CienosarenvHo, h = 27b, b = 5%
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Puc. 50

YpaBHeHUAMY BUHTOBOH JinHNM OyayT

T = acost,

y=asint, teR  J
- h

= t,

5.1.33. Hailtu ypaBHEHHE NOBEPXHOCTH, KaXIasd TOYKa KOTOpo# BIBOE
6simxe k Touke A(2;3;0), uem x Touke B(—2;0;0).

AononHutensHbie 3agaun

5.1.34. Kakasa kpuBas onpenessiercss ypaBHEHUSIMHA

2 +y2+22-62=0,
y—2=07

5.1.35. Kakue KpuBble ONpeneAOTCI YPABHEHUIMU:

r=0
1 b
){y=0;
z2+2=0;
2 2 2 _
3) T+ y* + z° = 36,
T =47
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